

ОСНОВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ КОРРУПЦИОННЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ

Бурмакин Владислав Михайлович¹

¹ Балтийский государственный технический университет "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, Факультет Международного промышленного менеджмента коммуникации (преподаватель кафедры «Менеджмент организации»)

E-mail: burmakin_vm@voenmeh.ru; ORCID: 0000-0001-9943-5327

***Аннотация:** В статье рассматривается феномен «коррупция» и основные составляющие коррупционных проявлений, актуализирована роль гражданского общества в противодействии коррупции.*

***Ключевые слова:** коррупция, противодействие коррупции, коррупционные проявления, антикоррупционная профилактика, антикоррупционное просвещение.*

THE MAIN COMPONENTS OF CORRUPTION MANIFESTATIONS

Burmakin Vladislav¹

¹ D.F. Ustinov Baltic State Technical University "VOENMEH", Faculty of International Industrial Communication Management (lecturer of the P1 Department "Organization Management")

***Abstract:** The article examines the phenomenon of "corruption" and the main components of corruption manifestations, actualizes the role of civil society in combating corruption. **Keywords:** corruption, anti-corruption, corruption manifestations, anti-corruption prevention, anti-corruption education.*

***Keywords:** corruption, anti-corruption, corruption manifestations, anti-corruption prevention, anti-corruption education.*

В последние годы проблема коррупции в России находится на вершине публичного дискурса. С одной стороны, это положительное обстоятельство, поскольку повышенное внимание к этой теме способствует раскрытию многих реальных преступлений коррупции и реальной борьбы с коррупцией. С другой стороны, отсутствие ясности в отношении уровня массового сознания самого термина «коррупция» открывает огромные возможности для преднамеренных манипуляций в этой области заинтересованными сторонами. Согласно некоторым исследованиям, становится ясно, что на национальном уровне любое социальное зло или преступление часто называют «коррупцией», хотя на самом деле обсуждаемый факт может не иметь никакого отношения к этой проблеме.

Целью данной работы является рассмотрение социально-правового явления коррупции с обозначением основных составляющих коррупционных проявлений.

Коррупция (от лат. *Corruptere* – подкуп, порча) – противоправные отношения в любом современном государстве, являющиеся частью его правовой истории. Термин свидетельствует о далеком происхождении и непосредственной связи с общественными, общесоциальными началами.

Тем не менее, данный термин обширно находит применение в современной правовой литературе, а практическое использование данного термина содержится во многих исторических источниках.

Ранние упоминания о коррупции, «поразившей государственную службу», появилось ещё далеко в Древнем Вавилоне, примерно 2500 лет до н.э. Очевидно, что появление термина «коррупция» как социального явления могло найти отражение в обществе ещё до появления государственности. Возможность управления общим имуществом даже в общинах давала уже наличие определенной власти субъекту, которое он использовал в личных целях, но рассуждать об этом очень сложно, так как в то время дифференциация общества находилась на очень низком уровне, поэтому термин имел значение применительно к тому периоду времени. Термин «коррупция» применительно к его социальному значению начинает употребляться значительно позже – в античный период [1].

В античной Греции термин «*corruptere*» использовался для обозначения порчи воды или расстройство желудка некачественной пищей. Именно тогда уже зарождался этот глубоко-социальный подтекст, который проводил параллели организма человека и организма общества. Нетрудно предположить, что именно в то время данный термин уже начал приобретать значение подкупа кого-либо. Сама приставка «*cor-*» – совместность, сопричастность представляла собой наличие двух субъектов, то есть первоначальное значение было лексически непонятным и только после появления второго субъекта приобретало тот самый смысл, который делал его ближе к современному.

Специальное значение термин приобретает в Древнем Риме. Широкая система юридических органов и аппарата чиновников просто была необходима для современного Римского общества, поэтому необходимо было наличие терминологий, связанных с подкупом судей и различных чинов государства. Так или иначе (лат. *corruptio*) коррупция начала использоваться как подкуп чиновников, судей, адвокатов.

Более современная формация данного термина возникла в XV–XVI вв., в период длительного политического кризиса, который охватил всю Западную Европу, при чем интересно отметить, что коррупция возникала именно среди властителей. Возникает подкуп высоких государственных чинов и крупных

общественно-политических деятелей. Из этого вытекает, что смысл и значение слова коррупция превращаются в острую общесоциальную проблему.

Иногда понятие «коррупция» имело и правовое значение. Гоббс нередко высказывался в том смысле, что сговор или бездействие одного не должны нарушать права другого [2]. Следующие тысячу лет, в период средневековья, коррупция приобрела смысл церковного значения – соблазн дьявола либо обольщение. Считалось, что это подверженность разрушению, а его отношение к нынешнему термину частично утратилось. Проявление греховности, то есть грех – это и было нарушение закона. Греховная порча, то есть первопричина проявления греховного деяния. Фома Аквинский, как сторонник религиозного формирования государства, считал именно так. Он считал, что церковные каноны и есть закон, поэтому термин «коррупция» имел в его понимании именно такое значение.

Мишин Г.К. считает, что рассматриваемый феномен представляет собой «явление в сфере социального управления, выражающееся в злоупотреблении субъектами управления своими властными полномочиями путем их использования в личных целях (в широком смысле – индивидуальных и групповых материальных и иных целях)» [3].

Понятие подразумевает наличие власти во всех формах проявления не в интересах общественности, а в интересах определенных субъектов либо группы этих субъектов. То есть подразумевается недобросовестное использование власти, в результате которого удовлетворяются частные интересы. За счет наличия у одного из лиц данного вида противоправного отношения отдельное лицо, в том числе во многих случаях само лицо, наделенное данной властью, извлекает определенную выгоду. Выгода не всегда заключается в материальном благе, иногда оно реализуется в форме различных услуг либо определенных привилегий.

Поэтому данное определение почти в полной мере отражает сущность коррупции. Порой возникает сложность – соотношение данных терминов и непосредственно коррупционного преступления, так как иногда проходит очень близкая грань к иным преступлениям.

Основной частью понятия «коррупция» считается нарушение общественных отношений, связанных с функционированием общества в целом, то есть законные интересы общества, а также законные интересы отдельных граждан. Результатом совершения противоправных деяний является получение различных благ, услуг, привилегий государственными и муниципальными служащими, а также лицами, которые осуществляют управленческие функции в различных коммерческих организациях.

Самым популярным видом преступления, связанным с осуществлением коррупционных действий в негосударственной сфере, является коммерческий подкуп [4]. В 1995 году междисциплинарной группой Совета Европы было разработано более объемное понятие коррупции, где в категории субъекта входят, кроме государственных должностных лиц, либо лиц, которые выполняют обязанности по исполнению функций этих лиц, лица, которые занимают управленческие должности в коммерческих организациях. В данном понятии говорилось: «коррупция представляет собой взяточничество и любое другое поведение лиц, которым поручено выполнение определённых обязанностей в государственном или частном секторе, которое ведёт к нарушению обязанностей, возложенных на них по статусу государственного должностного лица, частного сотрудника, независимого агента или иного рода отношений, и имеет целью получение любых незаконных выгод для себя и других».

Аналогичное понятие данного вида преступления, которое предусматривает его наличие не только в государственном, а также в частном секторе, было подготовлено секретариатом ООН на основе синтеза опыта, возникшего в результате противодействия данным видам коррупционных преступлений различными странами.

Судьями совершается очень большое количество преступлений, учитывая процессуальную сложность действий правоохранительных органов в отношении судей, так как данные лица обладают иммунитетом, слишком сложно и в наше время создать полноценное производство. Поэтому, по мнению автора, так как в данных ситуациях субъектом часто является должностное лицо, имеет смысл упростить процедуру при подозрении на данный вид преступления.

При этом большое значение придается общественному мнению, то есть необходимости создания контроля за этим мнением. Общественный контроль, который возникает в результате всеобщего осуждения и в принципе правосознания, должен иметь определенный вес в отношении любого лица, которое наделено определенным видом власти для осуществления максимально правомерного её использования.

Таким образом, основные составляющие коррупционных проявлений – коррупционные правонарушения, влекущие привлечение к гражданско-правовой, дисциплинарной, административной или уголовной ответственности, а также действия, способствующие их совершению, в число которых входит направления, представленные на рис. 1.

Кроме того, к ним могут относиться, например, подготовка и принятие нормативно-правовых актов, содержащих коррупциогенные нормы, которые способствуют при определенных условиях совершению коррупционных правонарушений со стороны государственных служащих.



Рис. 1. Коррупционные правонарушения, влекущие привлечение к гражданско-правовой, дисциплинарной, административной или уголовной ответственности

Коррупция оказывает губительное влияние на экономику и благосостояние страны. «Констатация социальных угроз коррупции на современном этапе не является безосновательным преувеличением или философской гиперболой. Она базируется на оценке тех объективных коррупционных процессов, которые происходят в обществе и составляют проблемное поле социодинамики XXI века. Коррупция обостряет социальные проблемы (экологические; проблемы войны и мира; терроризма и борьбы с ним; бедности; безработицы; голода; освоения всех видов ресурсов; перенаселения; «массовизации» коррупционной культурой и т.д.)» [5].

Изложенные факторы ориентируют на активное участие гражданского общества в противодействии коррупции. Отдельные индивиды могут предполагать, что, возможно, проблема коррупции не касается их лично, но в действительности это далеко не так. Способствуя росту и процветанию коррупции, население тем самым провоцирует спад экономических показателей, рост преступности в других сферах и общее снижение эффективности государственных институтов.

Литература

1. Максимов С.В. Коррупция. Закон. Ответственность. Из-во «Учебно-консультационный центр «ЮРИнфор». 2000. С. 7–8.
2. Гоббс Т. Левиафан или материя, форма и власть государства церковного и гражданского. М., 1936. С. 43.
3. Мишин Т.К. Коррупция: понятия, сущность, меры ограничения: Лекции. М., 1991.- С.33-34.
4. Слободчук С. Непобедимая коррупция // Эксперт. – 2013. – № 16-17 (389). – URL: <http://www.expert.ua/articles/8/0/11363> (дата обращения 03.04.2018).
5. Бондарева, Я. В. Алгоритм философского анализа коррупции и антикоррупционная просветительская деятельность / Я. В. Бондарева, В. М. Бурмакин // Экономические и социально-гуманитарные исследования. – 2021. – № 2(30). – С. 54-62. – DOI 10.24151/2409-1073-2021-2-54-62. – EDN VMXGZE. Стр.59